

孵化基地打造青年创业“梦工厂”

湖南日报全媒体记者 刘乐 见习记者 范思璇



在创新创业的时代浪潮中，湖南正将创业孵化基地作为关键支点，着力破解大学生创业从“想法”到“实体”的难题。目前，全省建成各类孵化基地419家，在孵大学生创业项目2928个。

孵化基地如何托举大学生创业梦想，助力突破从0到1的成长瓶颈？11月4日，记者走进长沙经开区满天星三一众创基地和拓维信息Talkweb House科创孵化平台，探寻答案。

“菜单式”服务，满足初创者刚需

“对于大学生创业者来说，现在就是最好的时候，而湖南便是一片沃土。”湖南大学在读博士、长沙凝练新材料科技有限公司董事长李镓睿这样说道。他的公司，正是省级大学生创业孵化基地——三一众创的入驻企业之一。

三一众创基地23层的公共区域，陈列着多家入驻企业的产品摆设，从精密零部件到智能硬件，成为展示成果、接待客户的一扇窗口。

入口处设有展示板，清楚标示入驻企业名单及公司资质认定类别。工作人员表示，上面的内容会定期进行更新。这也从侧面展现了基地内部孵化生态的活力。

据湖南三一众创孵化器有限公司总

经理罗莲介绍，作为孵化平台，三一众创每年举办超过40场创业活动，内容涵盖从企业初期的商业计划打磨、市场分析，到不同发展阶段的定制化辅导，基本覆盖企业成长全周期。

“依托这个平台，不仅能获得专业的政策解读、法律咨询，还吸引了不少媒体报道，大大增加了企业曝光度。”湖南云联互动信息技术有限公司总经理吴鹏坦言，加入三一众创后，平台提供的全方位对接服务，让他少走了很多弯路。

直面挑战，跨越成长障碍

创业路上，来自产品、资金、市场与团队的挑战随时可能出现，是大学生创业者普遍需要跨越的障碍。在这些关键阶段，创业孵化基地的支持尤为重要。

李镓睿对此深有体会。他所创立的公司专注于混凝土降碳剂研发，虽具备技术优势，发展过程却非一帆风顺。

“2022年是最困难的阶段，融资接近用完，产品推广不畅，连工资发放都面临压力，几乎难以维继。”他回忆道。

转机出现在2023年新一代混凝土降碳剂的推出，以及2025年入驻三一众创基地并获“满天星计划”支持。“入驻不仅带来资金支持，更重要的是打开了市场通道，让技术从实验室走向真实的应用场景。”李镓睿表示。目前，其产品已应用于多个重点工程，累计实现碳减排12万

吨，销售额突破1000万元。

在专业指导方面，三一重工董事长向文波作为创业导师，为李镓睿的公司提供战略建议，并协助对接三一集团等产业资源。

同为创业导师的林涛，拥有7年创业经历，熟悉技术、市场、经营等环节风险。他指出，大学生创业的短板主要集中在经营经验不足、市场把握不准等方面，但他们创意丰富、学习能力强。

依托导师团队的专业经验，三一众创基地为创业项目提供多维度支持，既协助梳理项目思路、识别优势与不足，也针对具体问题开展一对一或集中式培训。

垂直孵化，激发产业新动能

在提供基础性服务的同时，湖南正积极推动由龙头企业主导的专业化垂直孵化，促进创新项目与区域重点产业深度融合。

三一众创基地依托三一重工的产业资源，将孵化方向聚焦于智能制造、新材料等与主业协同的领域。通过提供产业链资源、资本市场资源、政府及社会资源的“三个对接”服务，以及“产品优先用、项目优先投、资源优先供”的“三优先”政策，帮助入驻企业融入产业链生态。

2018年成立于三一众创基地的长沙中金智能装备有限公司，由原三

一重工技术专家团队创建，专注于高端废钢加工装备的研发、生产与销售。中金装备总经理林涛介绍，通过孵化平台可直接链接产业链需求。短短数年，该公司发展为国家高新技术企业、专精特新中小企业，并入选上市后备企业。

9年来，三一众创累计培育企业550家，其中62家为本土培育的高新技术企业，近三年入驻企业税收贡献超3亿元，形成“孵化—投资—培育—壮大”的良性循环。

而在人工智能与鸿蒙生态等领域，拓维信息作为华为“鲲鹏/昇腾AI/海思+大模型+鸿蒙”软硬一体全方位战略合作伙伴，携手在湖南孵化了多家IT科技企业，包括开鸿智谷、湘江鲲鹏，覆盖操作系统基础软件、智能计算硬件等国产化技术领域，能够为入驻企业提供强大的技术支持和产业生态资源。

从这些年的实践来看，专业化垂直孵化模式不仅提升了创业成功率，也为湖南重点产业的补链与强链注入了创新活力，为区域经济高质量发展带来持续动能。



大地“指纹”

11月11日，嘉禾县广发镇白觉村，秋收过后，收割机在田间留下蜿蜒辙印，宛如大地“指纹”，与民居、公路、山峦相映成趣，构成了一幅田园立体画卷。

黄春涛 摄(湖南图片库)

幸福新湖南 民政伴你行

“宇奶奶，今天感觉怎么样？”11月9日一早，长沙市望城区高塘岭街道西塘街社区网格员徐光明照例来到宇淑纯老人家里走访。今年7月底，独居的宇奶奶在家不慎滑倒，邻居兼网格员徐光明发现后，立即通过手机上的“数赋村社”平台上报情况，开启一场温暖的救助接力。

今年以来，望城区不断加大社会救助改革力度，织密扎牢救助帮扶网底，推动民生保障持续升温。

增哨兵，守牢“最后一米”

救助帮扶最怕凉在“最后一米”——发生了急难事件，村（社区）、乡镇（街道）、县（区）层层不知晓。望城区利用为基层减负建立起来的“数赋村社”平台，赋能社会救助，守牢“最后一米”。

“数赋村社”平台畅通了区一镇一村一组一网格员五级响应机制，望城区民政局今年在平台上嵌入困难群众急难线索收集、惠民政策宣传和协助生存认证三大模块，网格员日常入户走访时，一旦发现群众遭遇急难，可直接线上勾选信息，快速完成上报。这样，网格员就变成了及时发现困难群众的“哨兵”。

宇淑纯的儿子属于特困人员，生病住在医院。老人出事，祸不单行。她的情况上传平台后，西塘街社区迅速响应，民政专干谭丹立即上门核实，采取紧急救援措施。社区随后建起“暖邻相伴 爱心

送餐”微信群，爱心邻里、志愿者等接龙领取做饭送餐、照护起居等任务。自她卧床到基本恢复，两个多月时间，社区干部、邻里、爱心人士接力照护她的日常生活。

“过去入户调查，要填10多页表，现在拿着平板电脑勾选就行。”徐光明说，入户调查时间从40多分钟压缩至10来分钟。

望城区民政局相关负责人表示，主动发现、快速响应的“天网”管用给力。今年截至目前，全区通过主动发现机制帮扶困难家庭556户，救助申请办结时限缩短30%，服务效能提升50%。

增服务，扶持不离不弃

“现在每天能赚100块钱，我感到自己有价值了。”说这话的是望城区乔口镇蓝塘寺村智力残疾人、33岁的陈洁（化名）。

陈洁的丈夫也是残疾人，他们的孩子正在读初中，当地政府把她家纳入低保，并享受残疾人“两项补贴”、助学、医保等救助保障。民政部门还联合社区、社会力量等，长期跟进服务，帮人帮到底。

乔口镇社工蒋超经常上门找陈洁聊

天，熟悉以后，先教她打扫自家卫生、做简单家务。等她掌握基本生活技能后，介绍她到本村养老服务站打扫卫生，靠劳动赚取收入。今年初，蒋超联系到在本村办文体产品加工厂的老板李华红，介绍陈洁就近进厂打工。同事们乐于教她技术，她慢慢学会了贴胶条、拼纸箱、打包等技术，开始像正常人一样赚工资过生活了。

“社会救助需要送钱送物，但绝不止于物质帮扶。”望城区民政局社会事务中心主任李柔说，面对困难群体多样化诉求，服务类救助更有力度、更显温度，展现出救助暖心增智的效果。

记者了解到，今年，望城区正大力探索服务类救助推进方式，涌现出像“星火救助”等一批精准帮扶项目，为困难群众链接资源价值520多万元。

增真情，关爱没有止境

10月20日，望城区茶亭镇梅花岭社区特困供养对象廖南（化名）的父母将一面锦旗送到区民政局，上面写着“倾注一片爱心，情系困难百姓”。这对老人原先享受低保政策，后来因家庭情况变化按规定退出了。没吃到低保，为何还送锦

旗？廖南今年35岁，小时候因车祸造成精神残疾，吃喝拉撒都要人照顾。父母年纪大了，又没了低保来源，更加担心这个。民政局驻村工作队队员陈宇和社区干部一起上门，拉家常、讲政策，打消两老的顾虑：虽然取消了低保，但不会撒手不管，该帮扶的一样不会少。

陈宇毕业于护理学校，经过一段时间观察后，发现廖南患有严重直肠脱垂疾病。她和社区党总支书记谭光举等人员一起，做通廖南父母工作，通过区卫健局送廖南到大医院检查，不久进行了手术，两个月后康复。考虑到老人已经无力照护廖南，望城区德心残疾人托养中心接受他，进行专业托养。如今，有专业人员照护廖南，他的身心健康日趋稳定。

为了增加老人生活收入来源，茶亭镇、梅花岭社区免费送鸡苗、饲料，帮助老人发展庭院经济。廖南父亲说：“通过民政部门、社区的支持，今年庭院经济、集体经济分红能够增收约8000元，生活有保障。”

低保有政策，关怀无止境。望城区基层干部真情为民、无私奉献的精神感动了廖南一家人，他们一定要送上锦旗，道声‘谢谢’。



11月11日，娄底市娄星区客货分拣中心，工作人员在智能化分拣流水线上分拣快递包裹。
吴永华 摄(湖南图片库)

湖南邮政有序推进“双十一”物流保障

峰值日处理量突破842万件

湖南日报11月11日讯(全媒体记者 刘乐 通讯员 雷莹)

“双十一”期间，快递行业迎来年度业务高峰。记者今天从湖南邮政获悉，10月21日至11月10日，全省邮政包裹快递处理总量达1.67亿件，峰值日处理量突破842万件。

为应对激增的包裹量，湖南邮政已启动旺季保障机制。围绕智能提速、绿色配送、城乡协同、安全运行等方面，优化“收、转、运、投”等环节，全力保障快件物流平稳运转。

在具体措施上，重点保障特快时限，确保“次晨达”“航空件”等高时效产品稳定送达；提升集包能力，强化应集必集、前置集包与邮袋管

控，提升邮件流转效率，减少重复分拣；针对生鲜、特产等重点项目，建立“收寄—发运—异常”三级联动机制，实现全程可控；同时加强新设备磨合与备件储备，保障分拣中心高峰期稳定运行。

在城乡配送方面，城市区域启动“小夜班”投递模式，确保下午5点后抵达的快件当日送达；农村地区则依托2.6万个村级站点，通过“邮快合作”“客货邮融合”等方式，畅通末端服务“最后一公里”。

此外，湖南邮政还在今年“双十一”期间，新增多辆新能源汽车参与配送，进一步提升灵活性和效率，推动绿色物流发展。

我省第二大省际邮件处理中心投产

位于衡阳，日均处理能力可达280万件

湖南日报11月11日讯(全媒体记者 张子欣 通讯员 李无我)

今天，衡阳市邮政分公司举行衡阳邮区中心投产运行暨雁邮云仓品牌发布会，标志着全省第二大省际邮件处理中心投产运行，同时与其高效衔接的“雁邮云仓”也正式启航。

衡阳邮区中心坐落于松木经开区，紧邻高速路口，占地110.5亩，建筑面积超4.4万平方米，于2024年5月正式动工。该中心辐射湘南6个城市、50个县(市、区)，连接全国40条干线邮路，形成“立足衡阳、联动全

省、通达全国”的物流动脉。其装卸垛口共137个，日均处理能力可达280万件，强大的邮件处理与仓储配送能力可为服务民生、畅通区域经济循环提供坚实保障。

与邮区中心同步启航的“雁邮云仓”拥有1.3万余平方米仓储面积、38个装卸垛口，日均处理能力超20万件。“雁邮云仓”将智慧仓储与邮政网络高效融合，畅通了“工业品下乡、农产品进城”的双向通道，帮助本地企业降本增效，为特色农产品出山开辟快捷路径，精准赋能乡村振兴。

中联重科亮相全球最大农机展

高端新能源农机备受关注

湖南日报11月11日讯(通讯员 刘成坤 全媒体记者 蔡娟)

当地时间11月9日，汉诺威国际农机展在德国汉诺威会展中心开幕，来自全球的2800家参展商为超47万名专业观众带来一场农业技术盛宴。中联重科首次亮相这一全球最大农机展，其高端新能源农机受到广泛关注，展示了中国装备制造企业助推全球农业发展的智慧与方案。

在汉诺威会展中心5号馆，不少观众来到中联重科展区观摩、咨询。中联重科带来的新能源主机产品中，一款480马力的混动收割机是全球首台混合动力大喂入量智能联合收割机，峰值功率超过600马力，作业效率提升20%，综合能耗降低30%。3款混动拖拉机覆盖160至350马力，可满足家庭农场、不同规模农场以及农事公司的个性化需求，具备动力强、节

油高、操作体验好等特点。在全球农机创新的舞台上，中联重科德国子公司拉贝(RABE)焕然亮相。中联重科在保留其德国精工底蕴的基础上，从研发体系、制造工艺等维度为其注入新活力。“新拉贝”带来智能犁、整地机、圆盘耙等3款高端农具，通过与中联重科系列拖拉机产品组合，可为用户提供因地制宜、绿色高效的耕作整体解决方案。

近年来，中联重科农业机械持续推进“高端、国际、新能源”发展战略，部分产品在海外高端市场实现规模化应用。中联重科副总裁、总工程师付玲博士表示，中联重科充分融合工程机械领域的技术、制造、人才和产业链优势，赋能农机业务发展，推动农机装备向“混合动力和智能化”转型，为全球农业机械行业发展贡献中联智慧。

城龙高速全线贯通

出省新通道，预计年底通车

湖南日报11月11日讯(全媒体记者 周洋 孟姣燕 见习记者 陈娟 通讯员 刘平甫 阳远志)

11月7日，随着关键控制性工程刀背冲大桥最后一梁落定，城龙高速公路实现全线贯通。据介绍，接下来将推进交安、机电等相关工程建设，预计年底通车。

城龙高速作为湘桂通道的重要组成部分，起于城步儒林，顺接已建武冈至靖州高速公路城步支线，途经塔溪乡、泮水、粗水等地，止于湘桂交界处的五团镇双田，与广西龙胜至城步高速公路接，主线全长51.79公里，是我省一条全新出省通道。

城龙高速沿线穿越崇山峻岭，地形地质条件复杂，建设难度大。桥隧比高达57%，全线共有57座桥梁、8座隧道，其中最长隧道达4.3公里。刀背冲大桥全长408.9米，最高墩达87.729米，桩基开挖与高墩施工如同在“悬崖峭壁”上作业。“面对高墩高风险，我们创新采用液压爬模和BIM技术等先进工艺，反复验算，确保安全生产。”城龙高速公路建设开发有限公司总工程师胡振南介绍，刀背冲大桥2025年初开工，仅用时10个月便实现全幅贯通。